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recchi anni , t e n u t o da due d i s t in t i pro-
fessori. 

Noi s iamo qu ind i cos t re t t i a tale dispo-
sizione per le esigenze stesse della scienza. 
E però t o r n o a p regare l ' onorevole Cao di 
non insistere nel suo e m e n d a m e n t o clie io 
non posso acce t t a r e . 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e Oao i n : 

siste ? 
OAO. Non posso r i spondere a f fe rmat i -

vamen te , e direi, neppure n e g a t i v a m e n t e 
alla d o m a n d a che mi è ' r i vo l t a , pe rchè nè 
il minis t ro , nè il re la tore mi h a n n o espres-
samente e s c h i e t t a m e n t e d i ch i a r a to che 
cosa pens ino del mio e m e n d a m e n t o 2Q-bis; 
ment re ho d e t t o che l ' a r t ico lo 26 divente-
rebbe superf luo f o r m a l m e n t e , ma acquis i to 
sos tanz ia lmente nel suo fine, l a d d o v e il 
mio a r t i co lo agg iun t ivo 2Q-bis fosse accolto. 

Io non posso p r e t e n d e r e di pregiudicare 
il voto della Camera,- d o m a n d a n d o l e l ' im-
pegno di v o t a r m i l ' a r t ico lo 26-bis, qua lo ra 
io r inunciass i a l l ' a r t ico lo 26. 

Ma a lmeno la Commissione e il min is t ro 
mi d iano d ich iaraz ione esplici ta; mi dicano, 
cioè, se a c c e t t a n o il mio ar t icolo aggiun-
t ivo 2 Q-bis. 

Dichiaro subi to che se essi lo a c c e t t a n o , 
correrò l ' a lea della vo taz ioné sul l ' a r t icolo 
26-bis, e r inunzierò al la mia p ropos t a ag-
giunt iva a l l ' a r t ico lo 26. 

P R E S I D E N T E . H a f aco l t à di pa r l a r e 
l 'onorevole Misuri. 

M I S U R I . Giacche bisogna con t en t a r s i 
di sur rogat i , faccio v iva p regh ie ra a l l 'ono-
revole minis t ro e alla Commissione di vo-
ler s is temare , a lmeno in sede di regola-
mento l ' i n t e rp re t az ione r e l a t iva allo sdop-
p iamento di quei corsi. 

Chiedo che si facc ia un elenco preciso 
delle discipline per le qual i occorre lo sdop-
p iamento , q u a n d o si a r r i va a un numero x 
di a lunni per una , o al numero y per 
un ' a l t r a . 

B A V I E R A . Ancora non ce ne è nessuna . 
. M I S U R I . D 'accordo , ma l 'onorevole Ba-

viera non ha p r o b a b i l m e n t e p r e s t a t o a t -
tenzione a quello che dicevo poco fa . H o 
det to che per la n a t u r a stessa di a lcune 
discipline l a rgamen te d imos t ra t ive , si può 
avere, senza d e t r i m e n t o ne l l ' insegnamento , 
anche un numero e leva to di a lunni . P e r 
esempio per la fìsica e per la ch imica si 
possono ave re 500 a lunn i . 

P A N E B I A N C O . Diven ta uno spe t tacolo! 
M I S U R I . E i n f a t t i nelle g r and i Univer-

sità sono degli spe t tacol i . 
C I R I N C I O N E . Ma non dica ques te cose! 

M I S U R I . Ne l l ' an f i t ea t ro fisico de l l 'Un i : 
ve r s i t à di R o m a e n t r a n o cen t ina ia di a lunni 
e la lezione è prof icua anche i m p a r t i t a là 
den t ro . 

Sono d ' a cco rdo con l 'onorevole min is t ro 
del la pubbl ica i s t ruzione che le d imos t ra -
zioni di a n a t o m i a u m a n a non si possono 
f a re che a un l imi ta to n u m e r o di a lunn i . 
E d al lora i corsi di a n a t o m i a si sdoppiano^ 
q u a n d o ragg iungano un cent ina io di a lunn i , 
quelli di chimica q u a n d o ne ragg iungono 
duecen to e così via. 

Se si lascia ad'libitum della F a c o l t à , ve-
dre te che t u t t i i corsi si sdopp ie ranno e le 
vos t r e economie s f u m e r a n n o i a u t o m a t i c a -
men te . . 

C A P O R A L I , relatore: r ' h i edo di pa r l a r e . 
P R E S I D E N T E . Ne ha faco l tà , 
C A P O R A L I , relatore. Questo pericolo 

non c : è pe rchè in generale, se la F a c o l t à 
ha t endenza a sdoppiare , e se ne c o m p r e n d e 
la ragione, non basta il suo pa re re , ma ci 
vuole il pare re un i fo rme del Consiglio su-
periore. 

Ques ta è garanz ia , e poi il p rofessore 
n o m i n a t o deve subire il concorso; che è la 
migl iore ga ranz ia per la s is temazione di 
un professore . Se ella potesse indicare ga-
ranz ia migliore, accederei alle sue idee. 

M I S U R I . Non d e v i a m o ! 
C A P O R A L I , relatore. I l numero r i l evan te 

sa rà s tab i l i to dal la F a c o l t à o dal Consiglio 
super iore o dallo stesso minis t ro , che è una 
garanz ia per noi; e se lei crede che il nu-
mero r i l e v a n t e debba essere s tab i l i to per 
r ego lamento , non a b b i a m o n ien te in con-
t r a r io , pu re r e s t ando l ' a r t ico lo come è. 

B I A N C H I V I N C E N Z O . È ques t ione di 
r ego lamento . 

C A P O R A L I , relatore. A p p u n t o . 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole Cao ha di-

c h i a r a t o di insis tere nel suo e m e n d a m e n t o . 
CAO. Chiedo di pa r l a r e . 
P R E S I D E N T E . Ne ha f aco l t à . 
CAO. Credo di essere d e p u t a t o e di me-

r i t a r e per lo meno la cor tes ia da pa r t e del 
p res iden te della Commissione e del mini-
s t ro di d i ch ia ra rmi il loro pensiero , a cui 
ho s u b o r d i n a t o il r i t i ro de l l ' emendamen to . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le re la to re ha 
d i ch ia ra to che in mass ima è f a v o r e v o l e ai 
suo e m e n d a m e n t o agg iun t ivo che d iven te -
rebbe ar t ico lo 2Q-bis; ma siccome su ques to 
stesso ogget to c 'è un ar t icolo aggiunt ivo del-
l ' o n o r e v o l e Cirincione, spera che ella possa 
me t t e r s i d ' a cco rdo con l ' onorevo le Cirin-
cione per f o r m u l a r e una p ropos t a uùica. 


